



# 鄞东南地区抗日前期的革命活动

张宪成

1937年的卢沟桥枪声，揭开了中华民族全面抗击日本侵略者的序幕。鄞东鸣凤乡（今云龙镇）担任乡公所事务员的鲍浙潮和小学教员周鼎、竺扬（竺良牧）、陈秋谷（均是土地革命时期的共产党员），举办民众时事讲座，宣传抗日救国。他们吸收“八一三”事变回乡避难的上海爱国青年参加，成立生活剧团，在东乡、南乡和奉化、镇海等地进行宣传演出；不久，发展成抗日救亡团体——生活团。竺扬积极组织青年朱洪山、王少丰等人去陕北，后转山西随军学校学习。鄞县抗敌后援会第42宣传队到城郊、鄞东等地演唱《放下你的鞭子》等抗日救亡戏剧和歌曲。

8月，鄞南茅山的县乡村师范读书会负责人叶正宣等人编辑出版《茹峰呼声》刊物，宣传抗日救国。10月，叶去陕北抗大。11月，读书会动员学生40余人到奉化王壁一带进行抗日宣传，演唱《放下你的鞭子》《义勇军进行曲》《救亡进行曲》等短剧和歌曲。

1937年6月，原中共上海中央局宣传部长朱镜我出狱回老家鄞县养病，奔走于杭州、宁波。9月，失去组织关系

的土地革命时期党员、朱的学生竺扬与鲍浙潮、周鼎、陈秋谷等找到朱镜我，一起讨论研究今后如何干法。朱提出了一个极为重大的问题：“抗日战争已肯定是长期的，我们工作发展范围愈来愈大，工作任务必然愈来愈重，可是这里还没有党组织，等于我们还没有灵魂”；并启发“在坐诸位原都是共产党员，因党组织遭到破坏失去组织关系，在此国难当头，理应负起一个党员的职责，不应坐待；现在以我们五个同志的现成基础，一面先成立一个临时组织，来替党担当工作，一面继续积极地去设法找党。”筹建党组织这一主张得到一致赞成，并讨论成立“中共宁波临时特别支部”，推朱镜我为书记。后由朱镜我与八路军驻沪办事处联系，经批准，建立中共浙东临时特别委员会，朱镜我任浙东临时特委书记。10月，重建了党的领导组织。

“浙东临特”为适应抗日救亡运动和进行长期游击斗争的需要，决定派鲍浙潮与有抗日愿望的国民党鄞县县长陈宝麟商谈组建抗日游击团体的有关事宜。经陈宝麟同意，11月在鄞西洞桥天王寺举办游击干部训练班，又称“飞鹰团游击干部训练

班”。飞鹰团团长由陈宝麟兼任，鲍浙潮任副团长，竺扬任联络股长，浙东临特书记朱镜我和庄禹梅任政治教官，县社训总队两名督导员任军事教官。训练班有学员80余名，来自鄞县各地和镇海、奉化等，学员中多数是进步青年、抗日积极分子，也有土地革命失败后失去组织联系的共产党员；由大革命时期老党员崔晓立和樟村爱国民主人士应斐章、石匠崔生财，联络樟村、崔岙一批青年农民办起来的鄞西茅洋山垦荒团、选派来的十几名团员，也有国民党等其他人员。除学习军事外，还学习《抗日救国十大纲领》和社会科学知识。抗日救国十大纲领是：一、打倒日本帝国主义；二、全国军事的总动员；三、全国人民的总动员；四、改革政治机构；五、抗日的外交政策；六、战时的财政经济政策；七、改良人民生活；八、抗日的教育政策；九、肃清汉奸卖国贼亲日派，巩固后方；十、抗日的民族团结。

经教员讲解，学员们边学习边讨论，联系实际，结合当时情况各谈看法。对如何进行抗日活动：要动员青年和学生，建立宣传组织，建立读书会，开展读书活动，宣传当前形势和抗日救国十大纲领等，建立宣传队上街宣传、演戏等，宣传群众，发动群众，组织群众，建立各类抗日群众组织，演唱抗日救亡戏剧和歌曲，揭露日本帝国主义的罪恶和侵略野心，宣传民众抵制日货，投入全国抗日的行列中去，把日本帝国主义赶出中国。在训练班期间恢复了郭仁扬、竺一平等人的党籍，发展了进步青年秦加林、陈冠商、詹步行等一批共

产党员，12月训练班结束；后又恢复了庄禹梅、卓子瑛等人的党籍；并在城区出版《野战》刊物，由庄禹梅编辑；受训人员分组到各镇乡开展抗日救亡活动。1938年初，国民党鄞县县党部以“飞鹰团为共党分子操纵”为由，向陈宝麟施加压力，陈宝麟只得停止供给经费。3月，国民党鄞县党部强令“飞鹰团”解散。有关人员转入地下，继续发动群众进行抗日活动。

浙东临特为进一步发展鄞东、鄞南抗日形势，1937年11月，建立中共鄞东支部、鄞南支部。次年3月，成立中共鄞东区委，周鼎任书记。下辖中共观音庄、邱隘、七里浦（前洋畈）支部；此后至1942年，先后建立中共高钱支部、大昌布厂支部、殷家湾支部、大昌布厂女工支部、少白中心支部、潘火桥支部、少白支部等。1938年3月，建立中共鄞南区委，竺一平任书记。下辖中共横溪、前周、花园、树桥、方桥支部；此后至1940年，先后建立中共周韩、姜山妇女、县立简易乡村师范学校、花园农民、周韩妇女支部等。1938年5月，中共鄞县县委成立，下辖鄞东区委、鄞南区委（赵国忠任书记）。9月底，中华民族解放先锋队鄞县临时队部成立，具体负责的陆平发展鄞东徐朗（汪诚功）加入民先队。之后，徐又发展马伯骥、沈邦祺等人入队，建立民先队鄞东区队，徐朗为区队长。民先队的工作，采用广泛结交朋友，传看进步书刊，组织时事讲座等方式，团结教育广大爱国进步青年，积极开展抗日宣传，发动群众在城乡和部队巡回演出，教唱救亡歌曲，举办夜



校和义演义卖，募捐支前，慰问前线抗日将士。动员组织队员和进步青年到皖南新四军军部教导队培训学习。是年，鄞县县立小学教师、共产党员张沧海组建殷湾“民先队”，队长郑慕贤（郑济良），队员主要是知识青年和中学生。民先队组织的和外来的抗日宣传队多次演出抗日救国活报剧、话剧、歌咏等等。鄞县茅山师范、正始中学的学周社社员也各自开展抗日救亡活动和发展组织工作。

1939年1月，国民党设立防共委员会，迫害共产党员和左派人士，鄞东支部马伯骥被软禁，抗日民主斗争形势日益恶化。5月，组织和领导人员调整，陆平任鄞东区委书记，陈冠商任鄞南区委书记。是年冬，县委派共产党员李华（姚筠）到和丰纱厂开辟党的工作，与李峰（陈珍珠）一起举办了女工夜校，成立抗日宣传队，先后发展了林秀梅（李辉）等党员，于1940年春成立了中共共和丰纱厂女工支部。在鄞东，中共高钱支部组建了一支40余人参加的业余宣传队，用演戏等多种形式在五乡石山弄、迴龙桥向群众宣传抗日救国，演出《夜之歌》《谁害了我们》等短剧。在鄞南，中共周韩支部以举办农民夜校等形式，向群众宣传抗日，并发动雇工向雇主进行斗争，在物价暴涨的情况下，组织改货币工资为实物工资的斗争上获得了胜利，保障了雇工的生活，扩大了抗日力量。

1940年3月，重建中共鄞县县委，下辖鄞东、鄞南、城区三个区委，徐朗任鄞东区委书记，赵阿法任鄞南区委书记

（城区区委书记陆平）。

1940年7月，日军一度登陆镇海，宁波面临沦陷的危险；县委将一些面目较暴露的党员撤至鄞西。8月，建立中共鄞西区委，周思义（周树）任书记。秋，中共宁属特委会议在宝同村陆家大屋召开，史称宝幢会议。陆家大屋是一座庞大的复合型四合院建筑，在当地十分罕见。其整体坐北朝南，以前后二进七间二弄四厢为主体，左中右三路分开，正门前为大花园。整个大屋由六个明堂数十间房屋构成，并通过精心设计，成为浑然一体的大院。其规模宏大，结构严谨，功能齐全。会议根据国民党反共和日军可能入侵的形势，确定把进入沿山地区，发动群众，组织武装，开展对敌斗争作为今后的任务。

鄞县城区（宁波）沦陷后，有些青年转往郊区潘火桥，韩毅与黄巽年（原宁中学生）组织进步青年发起抗日宣传活动，如演戏、印发刊物，组织读书会等。5月建立中共潘火桥支部，书记吴田。

1941年4月—1942年初，鄞县县委从鄞东、鄞南调干部支援鄞西革命斗争；他们或参加新建抗日武装的政训室，或充实到梅园周围乡公所任职，或担任鄞西各乡小学教员。鄞东调走的党员有孙韵芳（政训室）、朱泽清（布政乡）、赵舟；鄞南有沈协华、沈人侠、邬济清（茅山支部党员）等。他们积极为创建鄞西抗日根据地的建设而工作。

（作者系鄞州区委党史办原副主任）